

NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A nagy október a mai embernek is az újért, a haladásért való küzdelmet jelenti DÍSZÜNNEPSÉG A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Ünnepi hangulatban és ünneplő ruhás emberek gyülekeztek pénteken este Debrecenben, a Csokonai Színházban. Itt tartották meg a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulóját köszöntő megyei díszünnepséget. A megyei és a Debrecen városi pártbizottság, a megyei és a Debrecen városi Tanács által rendezett ünnepi rendezvényre eljöttek a megye ipari és mezőgazdasági üzemének, intézményének, szövetkezetének élén járó dolgozói, a párt és a munkásmozgalom megyénkben élő régi harcosai, a párt-, az állami és a társadalmi szervek képviselői. Az ünneplő közönség sorai között foglalt helyet többek között Balogh Mihályné, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, dr. Gyenesei István, a Központi Bizottság munkatársa, ott voltak a megyei és a Debrecen városi pártbizottság titkárai, a megyei és a Debrecen városi Tanács, a KISZ, az SZMT és a Hazafias Népfront vezető tisztségviselői.

Jelen voltak az ünnepségen a Varsói Szerződés értelmében hazánkban tartózkodó szovjet alakulatok képviselőiben P. D. Valyko és A. N. Pasztojev főtisztek. Részt vett az ünnepségen Kraszarm Ivanovics Ivanov, a Szovjetunió debreceni főkonzulja és Ioan Bochis, a Román Szocialista Köztársaság főkonzulja.

Pontosan 18 órakor a MÁV Filharmonikusok és a Maróthi kórus közreműködésével elhangzott a magyar és a szovjet himnusz. A Kulesov: A kor népgyűlésem című versét Csikos Sándor, a Csokonai Színház művésze mondta el.

Az évforduló alkalmából dr. Virágh Pál, a megyei tanács vb-titkára mondott ünnepi köszöntőt.

Ünnepi köszöntőjében dr. Virágh Pál méltatta a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmi jelentőségét, a társadalmi fejlődésre gyakorolt hatását, szerepét a népek felemelkedésére. Kiemelte a nagy forradalom máig érzékelhető eszmei kisugárzását. A vi-

lágban végbemenő folyamatokat. Hangsúlyozta hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszmei hatása ragyogja be azokat a nagy eredményeket is, amelyeket a magyar nép elért az utóbbi három évtizedben, majd köszöntőjét így folytatta:

— Amikor ünnepelünk, megállítjuk a hétköznapi zajló időt, hogy figyelmünket arra összpontosíthassuk, aminek megértése sorsdöntő a jelenben is. Úgy kell ünnepelnünk, hogy az évfordulót hozzuk közelebb mai életünkhöz. Jelenünkre felelő, eleven tanulságokat vonunk le belőle; azt, amit a nagy október a mai ember számára jelenthet. Vagyis a lényegét, a tartalmát: a tör-

telemalakítást, az újért, haladóért való küzdelmet, a mindennapos, kitartó törekvést sokszor láthatatlanul kicsiny változások előidézésére. De hozzátartozik az ünnephez a szigorú józanosság is, a jelenre figyelő realitásérzés. Lenin sem a csúcsokról beszélt október után, hanem a közvetlen tennivalókról. A valóság-tisztelet az napjainkban is, amely szükségszerűen óv bennünket az eltévelyedéstől.

— Hazánk fejlődésének további menete nem csak az objektív feltételeken múlik. Eddig is nélkülözhetetlen volt, de most különösen fontos, hogy a fejlett szocializmust építő munkánk szub-

jektív feltételei is kedvezően alakuljanak. Az új technikai eljárások bevezetése, az új termelői létesítmények létrehozása, a termelés kiterjesztése mellett egyre nagyobb szerepe van a szocialista tudat megerősödésének, a tudomány fejlődésének, a politikai és tudományos ismeretek elterjesztésének, a demokratikus intézmények bővülő tevékenységének, a dolgozók egyre szélesebb körű bevonásának a közügyek intézésébe. Nélkülözhetetlen a szocialista kultúra és köznevelés színvonalának növelése, amelynek kedvezően kell hatnia életmódunkra, életvitelünkre s magára az állampolgári fegyelmre is.

— Szocializmust építeni csak békében lehet. Az ember alkotni csak békében tud. Béke kell ahhoz, hogy az emberi élet értelmet nyerjen, hogy az emberek boldogok legyenek. Béke kell ahhoz, hogy a világ népei tisztelni tudják egymást, hogy megismerjék egymás kultúráját, nemzeti értékeit, alkotó munkájuk eredményeit. Béke nélkül az ember támasz nélküli, élete céltalan és kétségbeesett.

— Az októberi forradalom győzelmének törvénybe iktatása után — Lenin javaslatára — a szovjet kongresszusa békedekréttal fordult a népekhez és kormányokhoz. Ettől a pillanattól kezdve a szovjet hatalom külpolitikájának alapjává a békéért folytatott harc vált, s a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének gyakorlati megvalósulásáért küzd. A Szovjetunió aktív



Dr. Virágh Pál ünnepi köszöntőt mond

Kádár János Csehszlovákiába látogat

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára Gustáv Husáknak, Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bizottsága főtájtárának, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság elnökének meghívására a közeli napokban hivatalos, baráti látogatásra Csehszlovákiába utazik. (MTI)

Kitüntetési ünnepség a megyei pártbizottságon



Sikula György átadja a kitüntetést Magyar Józsefnek

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére a hagyományoknak megfelelően péntek délelőtt kitüntetési ünnepséget rendeztek az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságán. Az ünnepség a magyar és a szovjet Himnusz elhangzásával kezdődött, majd Böröndi Tamás, a Csokonai Színház művésze adta elő A. Prokofjev: *Hogy villogott a kardok éle* című versét. Az ünnepség résztvevőit dr. Onosi László, a megyei pártbizottság titkára köszön-

totta, majd dr. Lévai Imre, a megyei pártbizottság osztályvezetője mondott az évfordulót méltató ünnepi beszédet.

Az ünnepi beszéd után Sikula György, az MSZMP KB tagja, a megyei pártbizottság első titkára adta át a kitüntetéseket a legérdemesebbben dolgozó pártmunkásoknak, aktivistáknak.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Munka Érdemrend arany fokozata ki-

(Folytatás a 2. oldalon)

A szovjet filmek fesztiváljának díszelőadása Debrecenben

Pénteken megyénkbe érkezett a szovjet filmművész-delegáció, amelynek tagjai Armen Medvegyev filmkritikus, az Iszkussztvo Kino c. folyóirat főszerkesztője, Gleb Panfilov filmrendező, Inna Csuriikova és Pjotr Fjodorov színművészek. A szovjet művészküldöttséget délután a megyei pártbizottság színházában fogadta dr. Onosi László, a megyei pártbizottság titkára és tájékoztatást adott Hajdú-Bihar megye és Debrecen kulturális életéről. A fogadáson jelen volt Jurij Proncsenko, a Szovjetunió debreceni főkonzulátusának konzulja is.

Ezt követően 16.30 perckor kezdődött az Apolló moziban a szovjet filmek fesztiváljának díszelőadása. Kállay Bori, a Csokonai Színház művésznője köszöntötte a Hajdú-Bihar megyei Moziüzemi Vállalat nevében a szovjet vendégeket, valamint

a kíséretükben levő dr. Port Ferenc filmfőigazgató-he-delegáció, amelynek tagjai Armen Medvegyev filmkritikus, az Iszkussztvo Kino c. folyóirat főszerkesztője, Gleb Panfilov filmrendező, Inna Csuriikova és Pjotr Fjodorov színművészek. A szovjet művészküldöttséget délután a megyei pártbizottság színházában fogadta dr. Onosi László, a megyei pártbizottság titkára és tájékoztatást adott Hajdú-Bihar megye és Debrecen kulturális életéről. A fogadáson jelen volt Jurij Proncsenko, a Szovjetunió debreceni főkonzulátusának konzulja is.

Ma, november 5-én, szombaton délután 5 órakor Hajdúszoboszlón a Bocskai filmszínházban újabb díszelőadásra kerül sor. Bemutatják a Vassza című filmet, s a vetítésen jelen lesznek a szovjet vendégek is.

Gyenes András kitüntetése

Moszkva, 1983. november 4. (TASZSZ) — A Magyar Népköztársaság és a Szovjetunió közötti barátság és együttműködés fejlesztéséhez és szilárdításához való jelentős hozzájárulásáért, valamint 60. születésnapja

alkalmából a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége a Népek Barátsága Rendet adományozta Gyenes Andrásnak, az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottsága elnökének.

Marjai József és Todor Bozsinov találkozója

Marjai József miniszterelnök-helyettes pénteken hivatalában megbeszélést folytatott Todor Bozsinnal, a Bolgár Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének első helyettesével, aki a Paksi Atomerőmű első blokkjának felavatására érkezett hazánkba. A találkozón áttekintették a kétoldalú gazdasági együttműködés tovább-

fejlesztésének fő irányait és a szocialista integráció erősítésével összefüggő közös feladatokat. Véleményt cseréltek továbbá országaik gazdaságirányítási rendszere továbbfejlesztésének tapasztalatairól. A megbeszélésen jelen volt Bencso Mitev, Bulgária budapesti nagykövete is. (MTI)



A Maróthi kórus és a MÁV Filharmonikusok az ünnepi műsorban

Díszünnepség a Csokonai Színházban

(Folytatás az 1. oldalról)

diplomáciai tevékenységet végzett és folytat ma is azért, hogy a kormányok együttműködjenek az egyes országok közötti konfliktusok megoldása, a békés és biztonságos nemzetközi viszonyok létrehozása és megszilárdítása érdekében. Béképolitikája nyílt, mert minden az emberiség számára fontos világpolitikai kérdéssel tájékoztatja a nemzetközi közvéleményt, hogy a különböző országok dolgozó világot lássák a helyzetet, felismerjék a háborús veszélyeket, és tevékenyen részt vegyenek a béke megteremtésében. Így küzd ma is a békéért, a szocialista országokkal vállaltva, amikor az emberiség

békéje közvetlen veszélyben forog.

— Béke és boldogság! Ezek az eszmények ösdiók óta lelkészik az embert, de a történelem eddig nem sok békés esztendővel ajándékozta meg az emberiséget. Ezért kell most különösen akarni a békét, tenni érte az embermilliók szavainak és cselekedeteinek nyomatakával. Mert békét akarnak az emberek minden földrészen. Békében akarja felnevelni gyermekét minden anya, békében szeretne gyönyörködni unokáiban a legidősebb nemzedék, s békében akarja látni jövőjét az emberiség. Ebben az ünnepi órában is kifejezhetjük azt a reményünket, hogy a Szovjetunió minden tőle telhető

megtesz azért, hogy a jelenlegi és felövő nemzedékeknek nyugodt és békés jövőjük legyen.

— A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulóján köszöntöm a kommunista társadalmat építő Szovjetunió népeit, a békéért küzdő Szovjetunió Kommunista Pártját.

— Eljen az októberi forradalom, a szocializmus és a béke!

Az ünnepség az Internacionáléval fejeződött be, majd színvonalas kulturális műsor következett a MÁV Filharmonikus Zenekar, a Maróthi kórus, a Hajdú táncegyüttes és a Csokonai Színház művészeinek közreműködésével.

Kitüntetési ünnepség az Országházban

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulója alkalmából kitüntetésekkel adományozott párt-, társadalmi és tömegszervezeti tisztviselőknek, aktivistáknak, a fizikai és szellemi alkotók munkáiban élen járó dolgozóknak eredményes munkájuk elismeréseként.

A kitüntetettek egy csoportjának Losonczi Pál, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai pénteken az Országház kupolacsarnokában nyújtotta át a magas kitüntéseket. Az ünnepségen jelen volt László György, a Minisztertanács elnöke, Németh Károly, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, a Politikai Bizottság tagjai és Katona Imre, az Elnöki Tanács titkára.

Losonczi Pál ünnepi beszédében egyebek között szólt arról, hogy a nagy október mozgósító ereje ma élőbb és erőteljesebb, mint valaha. Eszméit, szellemét, tanításait ma már szocialista világlendísz képviseli. Békéért, haladásért küzdő milliók állnak ki érte mind az öt világrészen. A Szovjetunió ma a világ leghaladóbb vezető ereje, a világpolitika egyik meghatározója. A haladó emberek, a szabadságért, a függetlenségükért küzdő népek törekvéseik támasztást találnak benne.

— E magasabb célok szolgálatában kifejtett tevékenységükért, az ünnep szép hagyományaihoz illően az Elnöki Tanács kitünteti azokat, akik a nagy október

szellemében a legtöbbet tettek a hazáért, a szocializmus javára, fejlődéséért, közös munkánk során — mondotta Losonczi Pál, s az MSZMP Központi Bizottsága, az Elnöki Tanács és a kormány nevében jókívánásokat adott a munkáikat kiemelt állami kitüntésekhez.

A Munka Erdemrend arany fokozatát kapták többek között: dr. Bimbó Mihály, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem egyetemi tanára, Erdei Imre, a berettyóújfalui járási- és városi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke, dr. Papp László, a Kossuth Lajos Tudományegyetem egyetemi főtitkára, Szabó László, az MSZMP berettyóújfalui városi bizottságának titkára, Szilágyi Sándor, az Építő-, Fa- és Építőanyag-ipari Dolgozók Szakszervezete Hajdú-Bihar megyei Bizottságának titkára.

A Munka Erdemrend ezüst fokozatát kapták: Borók Gyula, a Derecskei ÁFESZ főosztályvezetője, Csáthi Imre, a püspökladányi November 7. Tsz brigádvezetője, Kálmán Elek, a Hajdú-Bihar megyei Textilfeldolgozó Vállalat debreceni üzemegységének gépi varró szakmunkása, Némethy Andor, a Szakszervezetek Hajdú-Bihar megyei Tanácsa osztályvezetője, Soós Tibor, a Kelet-magyarországi Vízügyi Építő Vállalat vasbetonszerelő brigádvezetője, Szőlősi Ferenc, a Magyar Gördülőcsapag Művek betanított munkása, dr. Szűcs János, a berettyóújfalui Dr. Zöld Sándor Kórház osztályvezető főorvosa, Tamás László, a deb-

receni Közüti Építő Vállalat asztalos, Varga Mihály, a Tiszántúli Vízügyi Igazgatóság gépezetmunkás darukezelője, dr. Virág Pál, a Hajdú-Bihar megyei Tanács vb-titkára.

A Munka Erdemrend bronz fokozatát kapták: dr. Angyal László, a Hajdú-Bihar megyei Tanács V. B. osztályvezetője, Bihari József, a püspökladányi Hala-dás ÁFESZ osztályvezetője, Bozsányi Pál, a Berettyóújfalui ÁFESZ kőműves brigád művezetője, Cséki István, a MÁV püspökladányi állomás vonatvezetője, Erdélyi László, a MÁV debreceni igazgatóság osztályvezető-helyettese, Farkas György, a Hajdúbüszörme-nyi Műszaki Ipari Szövetkezet elnöke, Grácz Jenő, a Kelet-magyarországi MÉH Vállalat telepvezetője, Ju-hász Béla, a debreceni járási hivatal osztályvezetője, Komoróczy Alajos, a Szakszervezetek Hajdú-Bihar megyei Tanácsa központi könyvtárának igazgatója, Kovács Imre, a Hajdú-Bihar megyei Vendéglátó-ipari Vállalat üzemegység-igazgatója, Magyar Menyhért, a Hazafias Népfront Hajdú-Bihar megyei városi bizottságának titkára, Molnár Gábor, a Kelet-magyarországi Víz-üzeti Építő Vállalat építész-vezetője, dr. Nagy János, a Debreceni Agrártudományi Egyetem adjunktusa, Pál Lajos, a Debreceni Lakás-karbantartó és Villamosipari Szövetkezet lakatos, Szathmári László, a Debreceni Cipőgyár művezetője, Szellődi Flórián, a Hajdú-sági Iparművek beállító la-

Kitüntetési ünnepség a megyei pártbizottságon

(Folytatás az 1. oldalról)

tüntetést adományozta Magyar Józsefnek, a megyei pártbizottság titkárának.

A Munka Erdemrend ezüst fokozatát kapták: I. Ambrus Márton, a hajdú-bihar megyei fűrészfűrész vezetője, Egri Sándor, a püspökladányi MÁV pártbizottság titkára, Szöllősi Sándor, a hajdúbüszörme-nyi Tsz pártvezetőségének titkára, Vadon József, a debreceni járási pártbizottság politikai munkatársa, Varga György, a MÁV Jár-műjavító Üzem művezetője.

A Munka Erdemrend bronz fokozatát kapták: Bakó Mária, a Hajdúbüszörme-nyi Textilfeldolgozó Vállalat meő-vezetője, Kovács Lajos, a megyei pártbizottság munkatársa, Mester Miklósné, a megyei pártbizottság ügyvitelt ellátó munkatársa, Schmidt Lajos, a Debrecen városi pártbizottság politikai

munkatársa, Szabó Zoltánné, a debreceni városi pártbizottság politikai munkatársa.

Amint azt már annak idején bejelentették a Marxista Esti Egyetem 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen, most vette át a Kiváló Munkáért kitüntetést Nagy Tiborné nyugdíjas igazgató és Szilámnyé Tökés Emília, az oktatási igazgatóság tanulmányi csoportjának vezetője.

A Haza Szolgálatáért Erdemrend arany fokozatát kapta Harmati Gábor, a munkásörsg megyei parancsnokának ellátó helyettese.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság aranykoszorús jelvényét kapták: Csibi Pál, a Debreceni Ruhagyár vezérigazgatója, Reszegi Lajos, a hajdúbüszörme-nyi pártbizottság első titkára, Plokai Imre, a létavérségi általános iskola igazgatója, Bauer Ferenc, a nádudvari művelődési ház

vezetője, dr. Molnár Imre, a Debreceni Tanítóképző Főiskola tanára.

A Tűzbiztonsági Érem arany fokozatával tüntették ki Korényi Botondné, a hajdú-bihar városi pártbizottság titkárát.

A Balesetmentes Közlekedésért oklevelet és plakettet kapott Cseke Gyula, a hajdú-bihar városi pártbizottság gépkocsivezetője, aki 750 ezer kilométert vezetett balesetmentesen és Raduly László, a megyei pártbizottság gépkocsivezetője, aki 250 ezer kilométert vezetett balesetmentesen.

A kitüntetettek nevében Bakó Mária mondott köszönetet. Az ünnepség az Internacionálé hangjaival, valamint a Tanítóképző Főiskola Gyakorló Általános Iskolájának műsorával fejeződött be. A műsort betanította és a kórust vezényelte Straky Tiborné.

Ünnepség a megyei tanácsnál

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulója alkalmából kitüntetésekkel adományozta a megyei tanács székében.

A résztvevőket Gál István, a megyei tanács általános elnökhelyettese köszöntötte. Külön köszöntötte Magyar Józsefet, a megyei pártbizottság titkárát, Kolozsvári Lajost, a Hazafias Népfront megyei elnökét, Németh Istvánt, a megyei tsz-szövetség elnökét és Fazekas Károlyt, a megyei tsz-szövetség titkárát. Ezután kitüntetésekkel adták át Gál István.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa eredményes munkájuk elismerésül a Munka Erdemrend arany fokozatát adományozta dr. Gyöngyösi Tibor megyei főtanácsosnak, a megyei tanács végrehajtó bizottsága titkár-sága szervezési és jogi osztálya főelőadójának, Szarvas Lászlónak, a nagyhegyesi Vörös Október Tsz elnökének és dr. Szekeres Antalnak, a megyei tanács vb művelődési osztályvezetőjének.

A Munka Erdemrend ezüst fokozatát kapták Demjén Imre, a hajdúbüszörme-nyi Vörös Csillag Tsz főorganizomusa, Fejes Béla, a Debrecen megyei városi Tanács V. B. Hivatala nyugállományú osztályvezetője, dr. Fülöp Imréné, a megyei tanács kórházrendelőintézet osztályvezetője, Jambricska Imre, a sár-rétudvari Bocskai Tsz eln-

ke, Lőrinczy Ferenc, az MGM szerszámgyártó szakmunkása, Mészáros József, az Erdő- és Földművelésügyi Termelőszövetkezet Vállalat igazgatója, Nádasdi László, a megyei tanács vb ipari osztályának főelőadója, Rák Imre, a Hajdú-Bihar megyei Temetkezési Vállalat igazgatója, Vályi Elek, a Debreceni Ingatlan-kezelő Vállalat igazgatója.

A Munka Erdemrend bronz fokozatával tüntették ki: Antal Gábor, a nyirmartonfalvi községi tanács elnökét, Apagyai Sándort, a Hajdú-Bihar megyei Szolgáltatási Vállalat szobafestő-mázoló szakmunkását, Badár Istvánné, a Debreceni Baromfi-feldolgozó Vállalat baromfi-osztályozó szakmunkását, Biró Imrét, a Hajdúbüszörme-nyi Állami Gazdaság gépszerezőjét, dr. Boros Bélánét, a Hajdú-Bihar megyei Élelmiszer-kiskereskedelmi Vállalat főkönyvelőjét, Cseke Ferencet, a Debrecen megyei városi Tanács Egyesített Szociális Intézmények igazgatóját, Csige Istvánt, a baluzajvárosi Lenin Tsz igazgatóvezetőjét, Dom-sitz Jánost, a Hortobágyi Állami Gazdaság főállattenyésztőjét, Gábor Lászlóné dr.-t, a Hajdú-Bihar megyei Közegészségügyi-Járványügyi Állomás csoportvezető végé-szét, Györi Lajost, a debreceni Kossuth Tsz gépszerezőjét, Jákó Györgyöt, a nyir-rétudvari Bocskai Tsz elnökét,

Kalmár Lajost, a nádudvari Vörös Csillag Tsz üzemegység-vezetőjét, Kállai Károlyt, a magyarhomorogi Béke Tsz erőgépezetőjét, Kovács Kálmánt, a Debreceni Konzervgyár üzemmérnökét, Kunkli Ferencné, a megyei tanács vb pénzügyi osztályának csoportvezetőjét, Mandula Györgyöt, a pocsjai Dózsa Tsz elnökét, dr. Nagy Gábor, a Debreceni Konzervgyár igazgatóját, Polyák Jánost, a hajdú-bihar megyei Tsz gépszerezőjét, Szilágyi Lászlót, a Hajdú-Bihar megyei Vegyesipari Vállalat püspökladányi vasüzemének művezetőjét, dr. Tanyi Lászlót, a Hajdú-Bihar megyei Állategészségügyi és Élelmiszer-ellenőrző Állomás igazgatóhelyettesét, és Varga Bélánét, a megyei tanács vb berettyóújfalui járási hivatalának főelőadóját.

A megyei tanács végrehajtó bizottsága dr. Debreczeni Pálnak, a berettyóújfalui Zöld Sándor Kórház-Rendelőintézet igazgató főorvos-helyettesének nyugállomány-ba vonulása alkalmából az egészségügyi és társadalmi élet területén végzett több évtizedes kiemelkedő munkássága elismerésül Hajdú-Bihar megye Tanácsának alkotói díját adományozta.

A kitüntetettek nevében dr. Szekeres Antal köszöntötte meg az elismerést, majd Magyar József gratulált a megjutalmazottaknak.

A KISZ megyei bizottságának ünnepsége

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Hajdú-Bihar megyei Bizottsága a debreceni ifjúságpolitikai klubban rendezte meg november 4-én a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulója rendezett ünnepséget, melyet dr. Debreczeni Ferenc, a KISZ Debrecen városi Bizottságának első titkára nyitott meg. A kitüntetési ünnepségen megjelent Kálmán Mihály, az MSZMP megyei bizottságának osztályvezetője és Körtvélyesi Gyula, az MSZMP Debrecen városi Bizottságának titkára.

Barbinekné Szöllősi Erzsébet, a KISZ megyei bizottsága hajdúbüszörme-nyi politikai képzési csoportjának vezetője mondott ünnepi beszédet a diaporámás, a NOSZF eseményeit képekről felidéző műsor után; méltatlan a forradalom jelentőségét és maig tartó hatását.

Koósné Török Erzsébet, a KISZ megyei bizottságának első titkára kitüntetésekkel adott át az ünnepi beszédet követően. Ifjúságért Erdemrend kitüntetésben részesült Kőrösi Sándor, a hajdúbüszörme-nyi Lenin Tsz gépcsoportvezetője, Kotra Károly, a püspökladányi MÁV Közüti Üzemfőnökség műszaki helyettese és dr. Szegedi Gyula, a DOTE III. Képzési Központjának egyetemi tanára, aki kitüntetését központi ünnepségen vette át.

A Magyar Úttörők Szövetségének Országos Elnöksége által adományozott Gyermekért Erdemrendet kapott Sikula György, az MSZMP KB tagja, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának első titkára és Benkő István, az Alföldi Nyomda igazgatója — mindketten központi ünnepségen vették át kitüntetésüket.

KISZ Erdemrendet kapott Hódos András, a TIGÁZ üzemgazdasági főosztályának normása, Kappelmayer Antal, a Volán 6. sz. Vállalat munkaverseny-előadója, Moczok Gyuláné, a nyiracsádi általános iskola igazgatóhelyettese, Pántya Gabriella, a KISZ Berettyóújfalui városi-járási bizottságának gazdasági ügyintézője, Balogh Lászlóné, a Magyar Úttörők Szövetsége hajdúbüszörme-nyi városi elnökségének elnöke, dr. Laurenczy Gábor, a KLTE szervezeten kívüli tanszékének tudományos segédmunkatársa és Koósné Török Erzsébet, a KISZ megyei bizottságának első titkára.

Úttörővezetői Erdemrend kitüntetésben részesült Kovács András, a Magyar Úttörők Szövetsége megyei elnökségének elnöke, dr. Csóka Jánosné, a debreceni alsófokú oktatási intézményi pártbizottságának titkára, Balla Béla, a Magyar Úttörők Szövetsége debreceni járási elnökségének elnöke, Bokács Ferencné, a

nagyhegyesi Általános Iskola tanítója, csapatvezető és Kerek Lajosné, a hajdúbüszörme-nyi Általános Iskola csapatvezető-helyettese, Kovács András és Kerek Lajosné központi ünnepségen vették át kitüntetésüket.

Kiváló Ifjúsági Vezető kitüntetését kapott: dr. Debreczeni Ferenc, a KISZ debreceni városi Bizottságának első titkára, Hupuczai Sarolta, a KISZ megyei bizottsága politikai képzési csoportjának gondnoka, Sallai Józsefné, a KISZ debreceni járási Bizottságának adminisztrátora, Oláh István, a Hajdú-Bihar megyei Rendőr-főkapitányság alkalmazottja, Gyenge László, a Postaigazgatóság KISZ-bizottságának titkára, Kállai Gábor, a KISZ debreceni városi Bizottságának titkára, Szarka Istvánné, a Hazafias Népfront megyei Bizottságának munkatársa és Janócsky József szakfelügyelő.

Kiváló Úttörővezetői kitüntetésben részesült: dr. Tar László, a debreceni városi tanács művelődésügyi osztályának helyettes vezetője, Szabó Istvánné, a Magyar Úttörők Szövetsége debreceni elnökségének elnöke, dr. Magdolna, a hajdúbüszörme-nyi Thököly Általános Iskola tanára, rajveztető és Fekete János, a MÁV Járműjavító KISZ-bizottságának titkára.

Avatóünnepség a Néphatalom Hőseinek Köztársaság téri Emlékhelyén

Budapesti politikai tartalmú, új közterületi fóruma a Néphatalom Hőseinek Köztársaság téri Emlékhelye, amelynek avatóünnepségét péntek reggel rendezte meg a budapesti pártbizottság és a Fővárosi Tanács.

Az ünnepség alkalmából a budapesti pártbizottság székfűszálával szemközt, fellobogozott tésztéket szűszák és száraz népesítették be, hogy tisztelegjenek az ellenforradalom leverésében itt elesettek emléke előtt. Arculatában megújult, hangulataban ünnepélyessé, méltóságáteljesé vált a tér. A már jelképes magasztosult munkásmozgalmi mártírelmémmel új, művészeti dombormű-köfal magasodik — közepén formált felirata szerint: „Őrök emlékül a néphez, a pártához hú harcosoknak, akik 1956. október 30-án a proletárhatalom védelmében hősi halált hal-

tak”. Huszonöt név olvasható itt: Mező Imre, Asztalos János, Kállai Éva, Lakatos Péter, Papp József, Schulz László, Szabó Lajos, Várkonyi György, Albert György, Bata Ferenc, Elek László, Gyurkovics Sándor, Gajdán Imre, Katona Gyula, Frank Ferenc, Kálmán István, Kárpáti István, Kókai László, Kuba János, Nagy János, Szabó Ferenc, Kucsra Zoltán, Szanyi Nagy István, Szepesi Róbert, Vaszil József. A felirattól jobbra és balra, összesen 40 négyzetméteres fehér felületen olyan stilizált képi kompozíciók láthatók, amelyek immár történelmet idéznek: az ellenforradalom leverését, a konszolidációt, békés életünket, alkotó munkánkat. Az alkotó művészek: Kalló Viktor és Skoda Lajos építész. Avatóbeszédet Maróthy László, a budapesti pártbizottság első titkára mondott.

A SZOT elnökségének ülése

A SZOT elnöksége pénteki ülésén meghallgatta és elfogadta a tőkés, köztük a transznacionális vállalatokkal való gazdasági kapcsolatokról szóló előterjesztést. A továbbiakban az elnökség a szakszervezeti tisztség-

viselőktől oktatásának néhány idősebb kérdéséről tárgyalt. Az elnökség a Szakszervezetek Országos Tanácsa soron következő ülésének előkészítésével is foglalkozott. (MTI)

Fogadás a szovjet nagykövetségen

Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 66. évfordulója alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségen.

A fogadáson részt vett Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Losonczi Pál, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, László György, a Minisztertanács elnöke, Aczél György, Benke Valéria, Gáspár Sándor, Halvasi Ferenc, Korom Mihály, Maróthy László, Méhes Lajos, Németh Károly, Ovári Miklós és Sárlos István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Gyenes András, a Központi Ellenőrző Bizottság elnöke, Szűrös Mátyas, a Központi Bizottság titkára és Péter János, az Országgyűlés alelnöke.

Jelent volt a fogadáson az MSZMP Központi Bizottsága, az Elnöki Tanács és a kormány több tagja, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más vezető személyisége. Részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

A fogadás meleg, baráti légkörben zajlott le. (MTI)

EMBER Sport

Első osztályú úszók, akik a hajdú-bihar megyei Bocsikai Gimnáziummal együttműködve az országos úszóversenyen részt vettek. Őt év alatt készült „mű”, megnevezhetjük fehér falakat, a rajtuk, izelgethetjük épület varázsozóit.

A tantestület lényegében végén a gusztyus végén az be. Tekintetük csomorult el, amikor megpillantották felhalmozódott edekot. Hegy-völgy akasztotta a tekiha valami képzőrajzra furfangos máltak volna do képet az össze palából, a levert főlőslegessé vál és a ki tudja mé ladékból.

Ideális körülmény helyett

— Maig sem érteni — méltatvát János testne hogy lehet így építkezésről. bosszuságot ok az az öt év, amik nálhattuk az ud hagyományai va a kézilabdának, nak, az atlétik tagokból áll a diákokat tömörít Szeretnek sportot menyi diákok. mondanom, me sporteredménye öt éven keresztül terület volt az sportpályán és kollegium ud sporttelepen tar, az edzéseke üresjáratl, hisz ből ment az is vissza járkált szólva arra, hogy a tanév e körülmények k hatjuk, vagy ha kezdehjük új ment a felújítás zenataknét eg kézilabdapályát építők. Nos, a csak egy ösznép lának voltak id

— A felújítás és az iskolát fer ménynek, a vár letékeseinek jel romhalmaz várj dést az udvaron Nemes Gyuláné lyettes. — Azt a tuk, hogy ennek ra már nincs fe meg „belső tart ily rugaszkodtu nek a „csakazért

A diákok felajánlása

A cselekvés, rugaszkodás, a rincselés, szerve a diákok felajánl A tavaszi KISZ-t sen ugyanis hogy fejenként társadalmi mun az udvaron sportpályákon. A munkálatok

Új típusú

Új típusú autótás és tőkés ext ták meg a sopr szerelési Váll konstrukció — a nás személygé emelésére alkalm lalat fejleszt munkája. A ga zés padozathoz r alapjához két o kozik, amelyek irányba mozga müködnek, emel lopok közé álli amíg a szerelő alvázán vagy fut gozik. Az emelő és mechanikus b rendezéseket sze

EMBER ÉS HAZA

Sportpálya lett „csakazértis”

Első osztályú munkát végeztek a hajdúböszörményi Bocskai Gimnázium tatarozásával megbízott brigádok. Őt év alatt készült el a „nagy mű”, megnevezhet bárki a hófehér falakat, az újjáamázott ajtókat, a ragyogó csempéket, izlelgetheti a patinás épület varázsos hangulatát.

A tantestület tagjai hasonló érzésekkel léptek be augusztus végén az alma materbe. Tekintetük csak akkor komorult el, amikor az udvaron megpillantották az öt év alatt felhalmozódott építési hulladékokat. Hegy-völgy, bucka akasztotta a tekintetet, mint-ha valami képzetelebbi földrajzóra furfangos diákjai formáltak volna domborzati térképet az övezetért tetőfedő palából, a levert vakolatból, a fölőleséssé vált bitumenből és a ki tudja még miféle hulladékból.

Ideális körülmények helyett

— Mág sem tudom megérteni — méltatlankodik Október János testnevelő tanár —, hogy lehet így levonulni egy építkezésről. — Nem elég bosszúságot okozott nekünk az az öt év, amikor nem használhattuk az udvart? Komoly hagyományai vannak nálunk a kézilabdának, a labdarúgásnak, az atlétikának. Leikes tagokból áll az országjáró diákokat tömörítő klubunk is. Szeretnek sportolni a bősörményi diákok. De meg kell mondanom, megérződött a sporteredményeinket, hogy öt év alatt felvonulási terület volt az udvarunk. A sportpályán és a Bocskai kollégium udvarán levő sporttelepén tartottuk az órákat, az edzéseket — rengeteg üresjárat, hiszen a 45 perc-ből ment az is, amit odavissza járkáltunk. Összintén szólva arra számítottunk, hogy a tanév elején ideális körülmények között folytathatjuk, vagy ha úgy tetszik, kezdhetjük újra a munkát, mert a felújítás utolsó mozzanatainak egy bitumenes kézilabdapályát készítették az építők. Nos, a körülmények csak egy öszi napra nekibuzdulásnak voltak ideálisak.

— A felújítást megrendelő és az iskolát fenntartó intézménynek, a városi tanács illetékesének jeleztük, milyen romhalmazzal járja a tanévkezdést az udvaron — folytatja Nemes Gyuláné igazgatóhelyettes. — Azt a választ kaptuk, hogy ennek eltakarítására már nincs fedezet, oldjuk meg „belső tartalékból”. Hát így rugaszkodunk neki ennek a „csakazértis” pályának.

A diákok felajánlása

A cselekvés, a nagy nekirugaszkodás, a rengeteg kérelem, szervezés alapjául a diákok felajánlása szolgált. A tavaszi KISZ-küldöttgyűlésen ugyanis felajánlották, hogy fejenként három óra társadalmi munkát végeznek az udvaron kialakítandó sportpályákon.

A munkálatok már az első

Új típusú autómelőlő

Új típusú autómelőlő gyártását és tőkés exportját kezdte meg a soproni Autófelkészítési Vállalatnál. A konstrukció — amely 2,5 tonnás személygépkocsik felémelésére alkalmas — a vállalat fejlesztőgárdájának munkája. A garázsbarendezés padozathoz rögzíthető fém alapjához két oszlop csatlakozik, amelyek függőleges irányba mozgatható karok működnek, emelik föl az oszlopok közé állított kocsi, amíg a szerelő a gépjármű alvázán vagy futóművén dolgozik. Az emelőre elektromos és mechanikus biztonsági berendezéseket szereltek, ame-

hétén, szeptember 5-én megkezdődtek. Először a dombokat kellett egyenletesen szétteríteni. Akkor derült ki, hogy az új betonjárdák, a bitumenes pálya szegélyei legalább 40 centiméterrel emelkednek az udvar szintje fölé. Megkezdődött a „forró drót” kiépítése Bősörmény üzemével, vállalataival, szövetkezeteivel.

— Magam is meglepődtem a segítőkészséget tapasztalva. A város üzei, vállalatai szinte egymásra licitáltak, melyikük adhat, végezhet többet. A Bocskai Tsz már annyi teherautó földet küldött? Nosza, akkor tölünk is kitelik ugyanannyi — durálták neki magukat a „zójások”, a „vörös csillagosok”. A városgazdálkodási vállalat agyagot és gépet, a téglagyár téglaport adott, a faipari vállalat, a cipőipari szövetkezet fuvarozást vállalt. Így — 340 köbméter földdel — tudtuk a megfelelő szintre feltölteni az udvart, persze többször is megforgattuk a földet, hogy viszonylag egyenletes minőségű legyen — meséli tovább a krónikát Nemes Gyuláné.

A diákok reggeltől a testnevelési órákon is dolgoztak, délutánonként az osztályfőnökök, a testnevelő tanárok irányításával folytatták a munkát. Egyre gyakorlottabban forgatták az ásót, a lapátot, kőműveseket megszégyenítő ügyességre tettek szert a malterkeverésben, a betonozásban.

— Mi inspirálta jobban a felajánlásokat; a tanári kar vagy a tanulóifjúság igénye? — kérdezem nem minden el nélkül az özi sportpályaépítő akció egyik legjellegesebb aktivistájától, Kelemen Lajos harmadikos tanulótól.

— Olyan közös igénye volt ez már a diákságnak, aminek csak hangot kellett adni. Mindenkiben élt a gondolat, hogy elviselhetővé, sőt kellemsé, hasznosíthatóvá tegyük közvetlen környezetünket. Így volt teljesen magától értetődő az ötlet.

Jöttek a szülők is

A diákok munkájának láza hamarosan átragadt a szülőkre is. Segítettek szabad délutánjaikon, esténként, szombatonként, csak hogy minél hamarabb eltűnjön a romhalmaz, és az udvaron is ugyanolyan esztétikus körülmények fogadják a fiatalokat, mint az épületben.

Ne feledjük; közben a tanulók özi mezőgazdasági munkára is mentek, aztán meg egy hétig az eső hátráltatta a munkát. Szeptember 29-én és október 13-án a tanárok, október 8-án a szülők „verték rá”, hogy behozzák a lemaradást és még a rossz idő beállta előtt elkészüljenek a nagyjavval. Ugyancsak sokakat segítettek — főleg a betonozásnál — a hivatalsegéddek is.

Aki a nyár vége óta nem nézett szét a Bocskai udvarán, a heten elcsodálkozhattak a látványon. Szabályos, keskeny betonszegély veszi körül az asztallap simaságára egyengetett salakos pályákat, amelyek közé még zöld sáv is kerül elválasztónak. Az egykori építkezésről csak három meszes hordó árukszik az udvar közepén.

lyek a biztonságos munka feltételeit garantálják. Az ügyes konstrukció megkönnyíti az alvázellenőrzést, a kerékcserét és még számos egyéb, javítással, karbantartással kapcsolatos munkát. Az új termék 12 százat gyártanak az ide, egy holland cégnek nyolcvanadnak át belőle az év végéig.

Folytatják a hagyományos, kéttonnás személygépkocsik emelésére alkalmas szerkezetek gyártását is, ezekből az év végéig több mint másfél ezret szerelnek össze és szállítanak részint a hazai megrendelőknek, részint a szocialista országokba. (MTI)

Tulajdonképpen elkészült a mini atlétikai pálya ugró- és dobóhellyel, háromsávós, 60 méteres futópályával, egy tenisz- és tollaslabdapálya, a kosár- és a röplabdapálya, és már a földbe süllyesztették a kosárpálinka állványát rögzítő betontuskókat is.

A testnevelő tanárok és a „környezetvédők” örök vitájának tárgya marad az udvar közepén diszlo gesztenyefák sorsa. A fákról ugyanis a pályákra hull a falevél, ám árnyékukban szivesen időznek az óráközi szünetekben a diákok, s majdan a nagy meccsek alatt a szurkolók. Egyelőre a „környezetvédőknek” lett igazuk. Maradtak a gesztenyefák jól kiegészítve a füves pihenőszere területtel, a botanikus kert hársfáit, a japán akácokat és a díszcserjéket. A füves pihenőszere szepítéséhez jól jött az a tizenöt ezer forint, amit a Hafafias Neprfont városi bizottságától kaptak.

Tavaszra, ha kikerülnek a padok, ha kiözdell a fű, még jobban mutat majd a pihenőpark és valószínűleg emlékeztet az estek színlele lemez szalonnasütő hely is.

Másfél milliós kiadás helyett...

Mit tehet hozzá a látottakhoz, a hallottakhoz az események krónikása? Talán még annyit, hogy szakemberek számításai szerint egy vállalat másfél millió alatt el se vállalta volna azt, amit a gimnázium ötszáz diákja, negyvenkilenc tanára és a hivatalsegéddek másfél hónapi kemény munkával elvégeztek. Impozánsnak lehetnek persze a számok is: 6000 óra társadalmi munka — a testnevelési órákat is ide számítva — 300 ezer forint értékben. Am úgy gondolom, a számoknál sokkal több jelent az az erő, az a bizonyítási vágy, ami tanárt és diákot, szülőket és tsz-vezetőket, hivatalsegédet és vállalati gépkocsivezetőt mozgatott az elmúlt másfél hónapban.

— November 4-én, pénteken nagyszabású sportdelutánál avattuk fel a pályákat — újságolja Mező Margit II. D osztályos tanuló. — Meghívtuk az egyik testvériskolánk, a hajdúnánási Kőrösi Csoma Sándor Gimnázium diákjait is. Volt tanár—diák válogatott focimeccs, iskolák közötti bajnokság, tréfas vetélkedő. Végre igazán kellemesen éreztük magunkat az iskola udvarán.

Egri Sándor

Hajdúnánás felzárkózik

Kereskedelem, vendéglátás, szolgáltatás

A húsbár elnevezés alighanem csak a név kitalálójának tetszik. A sörbár már jobb, a Gerendás csárda pedig egész hangulatos „márkanév”. Ez utóbbiba már csak az kellene, hogy változatos étlappal, grillhúsokkal, magyaros ételekkel várják a vendéget. Egyébként mindhárom vendéglátóipari egység Hajdúnánáson található, s az utóbbi években gyarapították a kisváros üzlethálózatát.

Jó egy évtizeddel ezelőtt alig haladta meg a 7000 négyzetméter a nánási boltok összes alapterülete, s ez még akkor is kevésnek bizonyult, ha figyelembe vesszük, hogy a város vonzáskörzete nem olyan nagy mint például Berettyóújfalun. Most viszont a 10 ezer lakosra jutó kereskedelmi terület közel azonos mindkét városban, körülbelül 600 négyzetméter.

A kereskedelmi, vendéglátó-ipari üzlethálózat dinamikus növekedése jórészt összefügg a városközpont rekonstrukciójával. A felújított és újonnan épült üzletek összes területe meghaladja a 8000 négyzetmétert, ezek kétharmada a nánási városközpontot a külsőbb részekről elválasztó kis körúton vagy azon belül helyezkedik el. A 8000 négyzetméterből alig 1000 négyzetmétert finanszírozott a városi tanács, 7000 négyzetméter újjáépítésében, megépítésében a megyei kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek voltak a tanács partnerei. A városi tanács minden alkalommal ingyen közművesített telket adott a beruházóknak, így az építkezni szándékozók Hajdúnánáson kevesebb költséggel tudták tető alá hozni ugyanazt a létesítményt, mint a megye más városaiban.

A jelenlegi, összesen mintegy 12 ezer négyzetméternyi üzlethálózat közel 100 egységből áll. Számát tekintve a hálózat meggyeizik a felszabadulás előttivel, de felszereltségét, az üzletek alapterületét természetesen össze sem lehet hasonlítani.

Régi helyett újat

A tétítés nélkül közművesített telken kívül még két említésre méltó kezdeményezés fűződik a városi tanácshoz. Az egyik, hogy a rekonstrukció során felszabaduló üzlethelyiségeket nem engedték átalakítani, hanem hanem oda igyekeztek olyan vállalatokat toborozni, amelyek vállalták az üzlet felújítását a későbbi hasznos reményében. Így nyílt meg a Centrum kiskárház a városban, amely eddig beváltotta a hozzá fűzött reményeket. Nemcsak azért elégedettek az áruház vezetői, mert a forgalom a tervezettnél megfelelő. Azt is az új egység vezetői javára írják, hogy hamar találtak olyan értékesítési formákat, amelyek kedveznek a lakosság-nak. A nánásiak pedig a centrumhétfőtől kezdve mindazt a szolgáltatást igénybe vehetik, amit a megyeszékhely lakói is megkaphatnak.

Nem új dolog Hajdúnánás kereskedelmében, hogy egy-egy cikkcsoport értékesítésében megszűnik valamelyik szövetkezet vagy vállalat monopol helyzete. Az élelmiszer-kereskedelemben is van már erre példa és most a ruházati szakmában teremtett versenyhelyzetet az új vállalat megjelenése.

A városi tanács másik említésre méltó kezdeményezése, hogy a teleszerű több szintes lakások használaton kívüli helyiségeibe, garázsaiba engedték „betelepedni” a kiskereskedőket, különböző szolgáltatást végző kispárosokat. Ez ismét ahhoz vezetett, hogy javult az ellátás színvonala, néhány esetben versenyhelyzet teremtődött. Ez pedig köztudottan a fogyasztóknak előnyös.

Nem tartozott szorosan a kereskedelmi koncepcióhoz, de végül szép eredményt hozott a meglepő profilváltások engedélyezése. Az új vasbolt átadását követően a régi helyén sportszereket és háztartási árukat kínálnak. Jó forgalmat bonyolít le a MEH „maradék” árukat kínáló boltja, s most egy újból felszabadult üzlethelyiségbe a budapesti OFOTÉRT fog beköltözni.

Az üzlethálózat bővítésének előbbi statisztikájába nem számít bele, hogy néhány évvel ezelőtt adták át a városban a Kelet-magyarországi TÚZEP telepét. Ez a vállalat egyik legjobb, legnagyobb egysége, s a relative jobb ellátás is lehetővé tette, hogy a magaslakás-építés rangsorában a város országosan is előkelő helyet foglaljon el.

A városközponton kívül, két-három peremkerületben van még pótolni való. Tarr Sándor, a városi tanács elnöke szerint ide kis ABC-k kellenének. Ezt még akkor is szükségesnek itéli a tanácselnök, ha lakosok alapvetően elégedettek az élelmiszerek kínálatával és jónak ítélik meg a szerződéses üzemeltetést.

Új szerviz épül

A vendéglátás viszont nem ennyire pozitív. A hálózat inkább csak az alapvető igények kielégítését szolgálja. Nagy segítség jelentett, hogy a Borsodi Bányász üdülő éttermében és konyháján sikerült megoldani a köztisztítást. A modern konyha most — az üdültetés szüneteltetésével — a Szellőző Művek, a termelőszövetkezetek, a Városgazdálkodási Vállalat dolgozóinak ellátását szolgálja. (Ha már a fűdönél tartunk: érdemes megemlíteni, lassan egy évtizede a földben vannak a valamikori Lenin Termelőszövetkezet vendéglátó-ipari egységének alapjai. A pénz hiányzik vagy a koncepció, nem tudni. Annyi bizonyos, nem két forint értékű anyag hever a földben.)

A vendéglátó hálózat kínálata a közepesnél valamivel jobb. Elkelne még Hajdúnánáson egy-két színvonalas szórakozási lehetőséget nyújtó vendéglátó-ipari egység, s talán a sörbár hasznokulcsát is érdemes lenne csökkenteni a nagyobb forgalom reményében.

A szolgáltatások színvonalán nagyot javított 1981-ben a szolgáltatóház átadása. Ezzel lényegében kialakult a város alapvető hálózata, amit a már említett új házak egyéb helyiségeinek átalakításával lehetett bővíteni. 160 kispáros működik ma Hajdúnánáson, s ez még akkor is figyelemre méltó, ha tudjuk: kétharmaduk az építéssel kapcsolatos tevékenységet végez. 1965-ben például csak 35 mesterember volt a városban, s a lakosok száma nem növekedett ennyi idő alatt az iparosokéval azonos mértékben.

A szolgáltatás fejlesztésének legközelebbi fontos állomása a Hajdúnánási Fa-, Fém- és Építőipari Szövetkezet, valamint a Micsurin Termelőszövetkezet közös beruházásában épülő új autószervez. A mintegy 15 millió forintba kerülő beruházás egyharmada készül el ebben az évben, és előreláthatólag 1984 végén vagy 1985 elején átadják a 100 ezer munkaóra kapacitású új autószervizet.

Ha ez is készen lesz, Hajdúnánásnak nem kell szégyenkeznie. Kereskedelmi hálózata, vendéglátó-ipari egységei, szolgáltatása nagyságában és színvonalában megüti, néhány helyen meghaladja a megyei, egyes vonatkozásaiban az országos átlagot is.

Hajdú István

Amíg a fonalból pulóver lesz

A Debreceni Kötöttáru gyár áruit külföldön is keresettek

A tervező asztalán megszületik a rajz. Az első kérdés az, hogy a megálmodott darabot milyen anyagból lenne szép, célszerű és gazdaságos gyártani. A fonal útja tehát a kiválasztással kezdődik. A tervező asztalán majd sablon készül, amelyről a mintakötődében ügyes kezek mintadarabot kötnek. Ebben a mini üzemrészben minden olyan kötőgéptípus megtalálható, amely a gyárban is üzemel. A mintadarabot mindig az az készíti el, amelynek hasonmására a nagyüzemi gyártást tervezték. Az elkészült modelleket házi zsűri ellenőrzi, majd jöhet a nullszéria gyártása.

Ez tehát nagy vonalakban a fonal útja. Csak hogy a valóságban nem minden ilyen gördülékeny, akadálytalan. Mert hiába álmodik meg a tervező egy olyan terméket, amely biztos siker lenne a piacon, ha a megvalósítás már a legelején nehézkes. Például a tervező dűskálhat a fonalakban, ugyanis hét hazai fonalszállító áll a gyárak rendelkezésére. Ezen túl a gyárak, így például a Debreceni Kötöttáru gyár is —

három-négy külföldi partnertől is vásárolhat. Sőt, a kötőipari vállalatok anyagi bázisán létrejött egy mintafonoda is, amely a Magyar Posztógyár üzemelésében működik. Ez a fonoda önti formába a vállalatok fantáziafonal-elképzeléseit. Az is a feladatai közé tartozik, hogy kidolgozza a nagyüzemi gyártáshoz szükséges technológiát. Természetesen mindezek mellett minden fonalgártó foglalkozik fejlesztéssel is. Ez az együttes adja végül is azt a bázist, amire a feldolgozó vállalatok építhetnek.

Felsorolni is sok volt a lehetőségek. Ki gondolná, hogy mégis a fonalbeszerzés jelenti a legnagyobb problémát. Ahhoz ugyanis, hogy gyáraink versenyképesek maradhassanak, beföldre is korszerűbb, két-három alkolból álló fonalakra, természetes karakterű alapanyagokra lenne szükségük. Mert mondjuk a fonoda kikísérletezte a kért anyagot, amelyből a gyár elkészített egy piacképes árut. A megrendelő meghatározott időre meghatározott mennyiséget rendel belőle. A gyár már

kezdené a sorozatgyártást, de a mintaalapanyagból nem kúldik a kívánt mennyiséget a megfelelő gyártókapacitás hiányára hivatkozva. Így viszont ugrik az üzlet. Mert a külföldi vevő nagyon változatos.

De mielőtt bárki azt hinné, hogy a Debreceni Kötöttáru gyár üzleti gondokkal küzd, elmondom: ez a gyár azon kevesek közé tartozik, amelyeknek kerestettek az áru. Evente 330 millió forint értékű kötöttáru állítanak elő. Ennek több mint a 60 százaléka kerül exportra. Termékeiket Nyugaton is jól ismerik, és a hazai üzletekbe sem tudnak annyit szállítani, amennyi elegendő lenne.

A tervezőknek s a gyártmányfejlesztőknek ebből követhetnek sok a munkájuk. A külpiacon kínált termékekből ugyanis mindig többet kell kínálni, mint a vevő igénye, hogy válogatni tudjon. Kovács Imre, a gyártmányfejlesztők főnöke szerint a tőkés piacra aránytalanul többet kell dolgozni, mint a szocialista, vagy beföldi ajánlásra.

A gyártmányfejlesztőknek Iván Gizella

A törvényesség érvényesítése közös ügyünk

Beszélgetés dr. Lévai Tiborral, a legfőbb ügyész helyettesével

Az ügyészségben sokan csak a büntetőperек vádlóját látják, pedig a szocialista ügyészi szervezet feladatai ennél lényegesen sokrétűbbek. A törvényesség hivatásos őrei életük valamennyi területén — így az államigazgatási ügyekben és a polgári perekben is — rendszeresen figyelemmel kísérik a jogszabályok megtartását, a jogpolitikai elvek érvényesülését. A Legfőbb Ügyészségnek különösen átfogó, országos tapasztalatai vannak a jogvitás ügyek mögött meghúzódó társadalmi, gazdasági hátteréről. Ezekről, valamint a tanulságok hasznosításának lehetőségeiről beszélgettünk dr. Lévai Tiborral, a legfőbb ügyész helyettesével.

— A társadalmi folyamatok befolyásolásában a jogalkotásnak és a jogalkalmazásnak egyaránt fontos feladatai vannak. Hogyan tud az ügyészség részt vállalni ezekből?

— Sokféle lehetőségünk van erre. Hogy csak néhány példával érzékeltessék: a Legfőbb Ügyészség a legfontosabb, a miniszteri rendeletnél magasabb szintű jogszabályok tervezetét törvényességi szempontból már előzetesen elemzi, s ha szükséges, megteszi észrevételeinket. Az alsóbb szintű ügyészségek pedig a tanács jogalkotás törvényességét kísérik figyelemmel. Nem kevésbé fontos feladatunk felügyelni a jogszabályok helyes végrehajtására, vagyis a jogalkalmazás törvényességére. A konkrét ügyekben elkövetett törvénysértések orvoslásán túl az illetékes szerveknek a rendeltetést kiadását, módosítását kezdeményezzük, s ha helytelen jogértelmezésre vagy téves jogalkalmazásra gyakorolhatunk figyelmünket, útmutatásokat kibocsátását javasoljuk. A közelmúltban vizsgálta meg például az ügyészség a mezőgazdasági termelőszövetkezetekre vonatkozó munkavédelmi előírások megtartásának törvényességét. A tapasztalatok alapján a Legfőbb Ügyészség kezdeményezte a Termelőszövetkezetek Országos Tanácsánál a munkavédelmi szabályzatok elkészítéséhez kiadott útmutató több pontjának módosítását, mert azok ellentétesek voltak a magasabb szintű jogszabályokkal.

— Az elmúlt évek tapasztalatai azt igazolják, hogy az ügyészi vizsgálatok, intézkedések szerepe egyre nagyobb a szocializmusban. Milyen típusú vizsgálódások segíthetik a társadalmi valóság jobb megismerését?

— Az egyes ügyek mögött meghúzódó okok, társadalmi-gazdasági összefüggések felderítése nélkülözhetetlen eszköze az egy-egy jogterületen fellelhető negatív jelenségek megértésének. Ilyen volt a közelmúltban a gazdasági rendjét sértő bűncselekmények miatt indított eljárások

rendítik a bizalmat a fontos munkakörök betöltő embereikkel szemben.

— Az ügyészségek hivatásukból adódóan olyan tükröt tartanak a társadalom elé, amelyben különösen felhívják a figyelmet a káros, negatív jelenségekre. Ezek sorában mindenképpen beszélnünk kell az alkoholizmusról...

— Az italozás, mint jelenség, közvetlenül és közvetve elősegíti, illetve kiváltja a különböző ügyeknek. Az előbbire példa, amikor valaki munkahelyi italozásért felelősséget vállal, vagy ittas járművezetés miatt vonják felelősségre. Közvetve érzékelhető az alkoholizmus hatása akkor, amikor az italozó életmód fokozatosan vezet el szembeszegüléshez a társadalmi normákkal. Tapasztalataink szerint olyan rétegek is nagy számban költenek jelentős összegeket alkoholra, amelyek ezt anyagi helyzetük miatt sem engedhetik meg maguknak. A következmény jól ismert: a családok szétzüllesztése, a gyermekek veszélyes helyzetbe kerülése. Gyorsabban növekedett az emberek szabad ideje, mint a kulturált eltöltésére jelentkező igény és lehetőség. Az alkoholizmus növekedéséhez olyan pszichés okok is hozzájárulnak, mint a beilleszkedési nehézségek, az irrealis, elérhetetlen célok miatti kudarcok, csalódások és így tovább...

— Milyen konkrét tanulságokkal szolgált ez az elemzés?

— Megítélésünk szerint olyan intézkedésekre van szükség, amelyek az egyik oldalról rendszeres munkavégzésre ösztönzik ezt a réteget, más oldalról pedig megváltoztatják azokat a körülményeket, amelyek lehetővé teszik az előző életvitelt, a munka nélküli jövedelemszerzést. Persze nincsenek olyan illúziók, hogy ebben a nehéz témában egyik napról a másikra megoldást lehet találni. De hosszabb távon eredményre vezethet a felelősségre vonás további szigorítása. Erre már a jelenlegi jogszabályok is lehetőséget adnak, de javasoljuk a közveszélyes munkakerülőkkel szemben a differenciáltabb és még hatásosabb szankciók bevezetését is.

— Sokat hallani manapság az állampolgárok fejelemzettségéről. Talán nem alaptalanul vetik fel a kötelezettségeiket pontosan teljesítő, hogy szigorúbb, következetesebb fellépésre lenne szükség a notórius adósokkal és állampolgári fejelemzettségűekkel szemben.

— A magunk részéről teljesen egyetértünk ezekkel a véleményekkel, de úgy véljük, hogy a fejelem hiánya a munkahelyeken is legalább ennyire demoralizáló. Következésképpen a rossz munkahelyi közérzettel egészen az üzemi balesetekig terjednek. Ehhez a témához tartozik, hogy az ügyészségi vizsgálatok során gyakran tapasztaljuk a vezető beosztásban dolgozók fejelemzettségét, s ami ennél súlyosabb, a beosztásukkal való visszaélést. Az effajta magatartások társadalmilag különösen károsak, mert általában is meg-

Minisztertanácsi határozat a 40 órás munkahétről

A Magyar Közlöny 49. számában megjelent a Minisztertanács határozata a heti 40 órás munkaidő kiterjesztéséről az iparban és az építőiparban. A jogszabály szeptember 1-től bármely ipari és építőipari vállalatnál áttérhetnek a heti 40 órás munkarendre, ahol ehhez a feltételek adottak. Korábban ezt a lehetőséget csak olyan munkahelyeken vehették igénybe, ahol több műszakban foglalkoztatták a dolgozókat.

A Minisztertanács határozata szerint a munkaidő csökkentését a gazdálkodó szervezeteknek saját erejükből kell megvalósítani. Emiatt jövedelmezőségük nem romolhat; a kieső munkaidőt a gazdálkodás hatékonyságának növelésével, a munka jobb szervezésével, a technológia korszerűsítésével, a veszteségforrások feltárásával és mérséklésével kell ellensúlyozni. A jogszabály kimondja: a rövidebb heti munkaidő nem akadályozhatja a gazdálkodó szervezetek feladatainak ellátását, a lakossági szükségletek folyamatos kielégítésében.

A dolgozók munkabére nem lehet kevesebb a 40 órás munkahétre való áttérés miatt. Kieső munkaidejüket a munka termelékenységének fokozásával, a munkanap jobb kihasználásával kell ellensúlyozni és a vállalatok feladata az ehhez szükséges feltételek biztosítása.

A munkaidő csökkentéséről a helyi szakszervezetekkel egyetértésben a munkáltatók döntenek, s intézkedési tervet készítenek, melyet a felügyeleti szervek hagyhatnak jóvá. A jogszabály arról is intézkedik, hogy a heti 40 órás munkaidő bevezetése előtt a gazdálkodó szervezetek partnereikkel egyeztetésnek menjenek át az áru fogadásában, átvételében, a dolgozók munkahelyükre történő szállításában. A rövidebb munkaidőhöz nyitva tartási rendjükkal a szolgáltató és a kereskedelmi vállalatoknak is igazodniuk kell. Biztosítani kell, hogy a dolgozók napi munkájukat után intézhessek ügyeiket, bevásárlásaikat. (MTI)

A törzsgárda másképpen dolgozik

Tungsram hajdúböszörményi alkatrészgyárának spirálgyártó üzemeiről

Sorra járom a Tungsram hajdúböszörményi alkatrészgyárának spirálgyártó üzemeit. Első látásra nem sok különbséget találok közöttük. Félautomata kisgépek tucajai sorakoznak a hosszú asztalokon, és készítenek az izokba kerülő szalagokat. Egyikben-másikban olyan vékonyan húzódik a szál, hogy alig lehet látni. A sorok végén széket helyeztek el, erre ül le megpihenni az egyszerűen több automata felügyelő dolgozó. A gépeken számtalan fajtájú izozsalat készítenek. A teremben egyenletesen dolgoznak az automaták, járások monoton, igen erős zajt ad. Az itt dolgozók — főleg lányok, asszonyok — már beleszóltak ebbe a különös hangzavarba, de nem hiszem, hogy meg tudták szokni.

A spirál 2, egy kissé eltér a másik két üzemtől. Hirtelen megszámolni sem tudtam, hány fehérré koponyes lány és asszony ül az asztalok mellett, s kis lámpával is megvilágítják azt, amit csinálnak. A terembe belépőt emiatt érdekes hangulat ragadja meg. Egyik-másik dolgozó vállá felett igyekszem megnézni, mit is csinál. Még az erős lámpafényben is alig lehet nyomon követni a mozdulatokat, a spirálgyártás csak kézi munkával végezhető műveleteit. Néhány perc figyelés után az én szemem már könnyezik, észrevétlenül is dörzsölgetni kezdem, hogy élesebben lássam a pici alkatrészeket. Mozdulatokat észreveszek. — Magának nem bírná a szeme ezt a munkát? — Igen — mondok hangosan, s azt már magamban gondolom tovább, hogy a nyolcórás ülést sem igen bírnám hosszú ideig. Nagy becsüléssel irántuk haladok tovább a sorokon, s bámolom, milyen ügyesen bírnak a csipeszekkel, az éles vágószerszámokkal.

Ebben az üzemrészben, a spirál 2-ben van a törzshelye Zámbo Attilának, aki már 16 éve dolgozik az Izzóban.

Nem fogalmazott jól — javít ki —, mert ekkor még nem Izzónak hívták ezt a gyárat, hanem Finommechanikai Vállalatnak, s ez volt az első jelentősebb ipari létesítmény Hajdúböszörményben. Itt kezdtem betanított munkásként, s azóta több munkahelyet megismertem gyáron belül. Most selejtanalitikus vagyok. Az alkatrészgyártat mai formájában 1972-től számítjuk, amikor a Finommechanika és az Izzo kooperációs kapcsolatból profiltisztítás után létrejött az EIVRT Alkatrészgyár, a mostani Tungsram.

— Sokan dolgoznak még itt abból a több mint 300 emberből, akik Pesten tanulták meg a spirálgyártást? — Szerencsére sokan. Ők jelentik ebben az üzemben, a spirál 2-ben a törzsgárdát, ami meglátszik az eredményeken. Innen nőtték ki magukat, tanultak, dolgoztak a gyárért, a kisebb közössé-

gért és magukért is. Nem lehet csodálni, hogy másképp állnak a munkához, mint sok fiatal, kezdő ember. Jobban meg is kihasználják az új gépeket, mint ma. Korábban az új gépeket egy régebbi mellé ültették, és azt mondták: figyelj, tanulj meg mihamarabb és csinálj. Ma megszervezik a betanítást, és a kollektívának közhelyen a fiatal elég hamar közönséges érezheti magát.

— Mégis, sok rövid idő alatt elhagyja a gyárat. Ennek mi az oka? — Nálunk nem sokan mennek el. A spirál 1 üzem csoportvezetője, Tóth László munkahelyén már gyakoribb a változás. — A fiatalok közül azok mennek el, akik bejönnek megnézni a munkát, s ha szablonosnak találják, kilépnének. Ők általában az első munkahelyesek. Nem maradnak azért sem, mert az itteni állomunka, s fizikailag megerőltető. A pénzt is gyakran keveslik, különösen a férfiak, mivel egy betanított munkás a műszakpótlékkal együtt havonta negy-ezer forintot tud megkeresni. Ez bizony kevés azoknak, akik családot is alapítottak vagy alapítanak. A 18—20 éves lányok a férjhezmenés után általában gyermeket szünelnek, s a gyermekgondozási szabadság lejártával, amikor visszajönnek dolgozni, már nem tudják vállalni a három műszakot. Egyezőval, igen sok oka van a fluktuációnak. — Maga hogy került ide? — Kérdezem a vékony, szőke fiatalembert. — Kisvárdáról jöttem, az ottani alkatrészgyárból. Szerelni küldtek ide bennünket, és megtanulni a spirálgyártást. Annnyira megtetszett itt minden, hogy eljöttem a szülőhelyemről, s már nyolc éve itt élek. Műszerész vagyok, szakmunkásképzőt végeztem.

A ki- és belépők nagy száma nem jó a vállalatnak sem, ezért igyekeznek megállítani a kedvezőtlen folyamatot. Erről Gajdán Sándorné, a munkaügyi osztály vezetője, a pártalapszervezet szervező titkára a következőket mondta: — A műszakszámot nem akarjuk bővíteni, mert nem kapunk munkát a harmadik műszakra. Viszont a régi elhasznált gépeket szeretnénk mihamarabb újabb, nagy teljesítményűekkel felváltani. Így még növelni lehet a termelékenységet, a minőségről nem is beszélve. A korszerűsítés már megindult, s nem egy helyi újtó-nak köszönhetően folyamatosan termelnek már legújabb félautomatáink.

— A korszerűbb üzemegek közé tartozik a spirál 3-as is. Itt dolgozik G. Nagy Lászlóné, csoportvezető. — Itt kezdte a munkát az alkatrészgyárban? — Nem, tizenöt évig a faipari vállalatnál dolgoztam, és öt esztendővel ezelőtt

váltottam. A mostani szakmához nem értem, s bizony a legbonyolultabb műveletet tanították be nekem először. A gyémántüzembe kerültem, két műszakba jártam. Hamar megszerettem, sok érdekes dologtalálkoztam itt, s a jó közérzetemhez az is hozzájárult, hogy rövid idő alatt befogadtak. Váltotatni már nemigen fogok, már csak azért sem, mert itt, a gyárban is sok lehetőség van a váltásra. Ezt természetesen, szeptembertől dolgozom a mostani helyemen.

— Hogyan fogadják a dolgozók a gyakori cseréket? — Megszokták és megértik, hogy erre szükség van, hiszen gyakran változnak az igények is. Az embereknek ehhez kell alkalmazkodniuk. A mostani nehéz gazdasági körülmények között ez hatványozottabban van így. Nagyné irányításával most 11 ember dolgozik. — Munkatársaim mindannyian nők, egy fiú van, a műszerész. Kezdd ember nincs közöttük. Két hónap után kezdem érezni, csiszolódik, kovacsolódik már ez a társaság, bár kissé lassacskán. Mindegyik ember külön típus, mindegyikkel másképpen kell bánni, ami a munkában nincs egyénieskedés, széthúzás. A kaposvári gyárnak mi dolgozunk, s ez nagy felelősséget jelent.

— Egy éve sincs annak, hogy pártaktiválás megbeszéljük a munkásság válság helyzetét. Miközben az anyagot gyűjtöttem, nagyon sok érdekes dologtalálkoztam a munkásokkal történt beszélgetések során. Minden elismerésem azoké, akik ipari munkásokká nevelték a korábban a mezőgazdaságban és a háztartásokban dolgozó böszörményi embereket. Ez nem volt könnyű, mert a kötetlen életmódról le kellett szoktatni őket, és természetessé tenni számukra egy nagy fejelemzet, pontosságot követelő ipari termelést. Velük közösen kellett megszervezni itt a pártalapszervezetet, a szakszervezetet, a KISZ-t, a brigádokat. Ugyanakkor folyamatosan képeznünk kellett magukat, megismerni a szakma minden fortélyát. — A ma itt kezdő embereknek már sok minden adott, csak rajtuk múlik, hogy milyen munkásokká válnak. Természetesen ehhez a kollektívának minden segítségét meg kell adni. Ez meg is történik, mert ahogy Zámbo Attiláné említette, sok itt az olyan ember, aki nem keveset tett már a közösség asztalára, és be tudott illeszkedni a nagy kollektívába. S ő csak ezeket az embereket tekinti munkásoknak. Ez az én véleményem is. Balogh Jília

„Debr

Budapesten ták az úrkutatresszust, melyeTibor, a DOT is részt vett. tőle, milyen szerzett a ransorán?

— A Budapest 10—15. között, tinalat és Fben megrende szus három s a Nemzetközika SzövetségAsztronautika Akadémiájána Úrjog Nemze nek — volt k nye. Annak, XXXIV. konggyarországon oka volt: a s desében ma élénken és vettek részt, é hozója is ma Kármán Tódo

E kongresszban ugyan — ortosbiológiai adások is elha pedig e téren tatók jelentős értékek el, és sz közöltek az kapcsolatban, természetesen műszaki-techni gi kérdésekre és csak kismis giai problémá sen ismertette gyar műszer má kipurálások alkalmá kat, amelyek ram (üstökös kerülnék beé

Hosszas nézés alapján a des Istvánnal

Torna

— Gimnázium éve vár tornajaink a DMV Kossuth laktá csarnokba já lentős időve tanórákból. sunk, mel volna ezt az is örülünk termünknek hér Imre, a kas Mihály C nevelő tanára egyik legna mája oldódik rem novemb

— Kik volt tesének kezd telezői?

— A te György épí Hajdú megye ipari Vállal tervezte, társ ban. A kivi kaj Tsz s Állami Építő Nagy érdeme testnevelő tá lyi Istvánné, és Tóth Sán a diákság tá kájának is.

— Mikor lők végleges tornatermet?

— Már l talajburkoló lyet Györbő Miután az é befektették az sokat, a tere kalmassá vá sen egyelőre ségesebb felszerelve.

— Ez mit felújítás jelle keret új sze A legszükség lesz két pl palánkunk é dalvonalakná készletünk a van elhelyez

— Az ed részt „DMV véglegesen m — Nem sz vábba is i ezt a lehető atlétkai tan sé teszik a tát.

— Mekkora befogadóképe — Egy nor hát körülbe De minthogy osztálynak is lésőrája, a to rüljük el, h kat csoportok



A göcseji falumúzeum

Tizenöt évvel ezelőtt nyitották meg Zalaegerszegen a népi építészet első szabadtéri múzeumát, a Göcseji Falumúzeumot. A tájegység népeinek építészetét, életkörülményeit bemutató gyűjtemény 22 községből került jelenlegi helyére, a Zala folyó holtágához, ahol eredetileg csak a vízimalom (képünk) állt. A másfél évtized alatt 750 ezer érdeklődő kereste fel a zalaegerszegi skanzent.

(MTI-fotó; Arany Gábor felvétele — KS)

